

开栏语：

五年潮涌，文脉如练。当新时代的浪潮奔涌而至，汕头在文化传承与高质量发展的双轨上，交出了一份厚重答卷。国际潮团盛会架起“双向奔赴”的桥梁，让乡愁与文脉共振全球；百载商埠的底蕴和“三新两特一大”集群交织，撬动产业升级和汕头智造；小公园的火爆客流和非遗技艺的出圈，彰显文化自信的觉醒。这座镌刻着“海滨邹鲁”基因的城市，正以破圈之姿打破边界，以融合之力激活传统，以跃升之势擘画未来，在岭南大地上书写了独特的文化复兴篇章。

本期起，《汕头文脉》将推出《侨乡答卷》系列报道，见证汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上，实现五年跃升、破茧成蝶的时代轨迹。

由汕头承办的2025年N城联动春季招聘西安站正式启幕，携全省超200家知名企事业单位、超1.5万个高含金量岗位而来

跨越山海，鮀城相约英才汇粤

文/羊城晚报记者 蚁璐雅



汕头一湾两岸 汕宣 供图

汕头文脉
新闻为眼

侨乡答卷①

东望海丝岭南，西眺古都西安，前有秦岭山脉镇守青铜军阵和秦俑密码，后有大海哺育出商都传奇和楼船密码。山海相约，当海上丝路的蔚蓝血脉遇上黄土高原的文明根系，将碰撞出什么火花？

今年刚开年，广东就迅速拉开“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动，再现“东西南北中，发展到广东”的生动场景，北京站、上海站、杭州站、武汉站各具特色、揽才无数，但最让人期待的总是下一场——

4月23日，由汕头承办的2025年N城联动春季招聘西安站正式启幕，全省超200家知名企事业单位、超1.5万个高含金量岗位虚席以待，本次，沉睡千年的兵马俑和“澄海智造”机器人将跨越时空开启一段什么样的对话呢？盲盒马上开拆。



汕头小公园是海内外潮人共同的精神家园 方淦明 摄

壹 引才赴粤发展： 海量优质岗位构筑新质生产力

“东西南北中，发展到广东。”

从改革开放大门到新时代创新高地，赴粤发展始终是人才流动的重要脉络。人才作为中国经济强省的“第一资源”，正以更立体的维度融入广东发展蓝图。

当前，“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动以新能源、新材料、人工智能等新质生产力为经纬，编织起贯通东西的人才虹桥。那么，西安这场“群英会”又有什么惊喜呢？

西安站有“制造业当家”的机遇。格力、比亚迪、立讯精密等多个“粤字号”优质企业发出“求贤令”，超100家上市公司、专精特新“小巨人”和高新技术企业组团前来，高新技术岗位占比65%，覆盖半导体、AI算法等硬核科技领域，布局新能源汽车、工业机器人等战略性新兴产业，与广东“制造业立省”的万亿级产业集群深度共振。

西安站有“高端突破”的舞台。工业软件开发专家、高级模拟IC设计工程师、AI方向产品工程师等优质岗位虚席以待，中山大学、广东省农业科学

想要引凤来巢，就要最大程度散发“不辞长作岭南人”的粤式魅力。

汕头

既是经济特区、著名侨乡，也是广东新晋网红旅游城市，潮汕文化更是岭南文脉中闪闪发光的一部分。所以，本场招聘会也将“潮味”基因融入招才引智全场景。

在非遗展示区，工夫茶艺、茶雕、潮绣、剪纸等非遗传承人现场秀艺，展示潮汕大地的千年文脉；

在侨批文化展示区，

求职者可提笔书写“云中锦书”，现场进行书法侨批互动体验，穿越时空感受红头船时代的拼搏精神；

在玩具创意产业展示区，可与AI机器人互动，见证“中国玩具之都”如何将传统工艺与智能制造完美融合，近距离了解汕头玩具产业规模全国第一的过硬实力；

最吸睛的当属潮汕美食品鉴区，手捶牛肉丸等各类潮汕特色美食，不出意外将再次成为“人气王”，让“食在广州，味在潮汕”的金字招牌化作一方舌尖上的聘书。

近年来，独具特色的潮汕文化吸引海内外游客来汕头旅游，本次招聘会现场，汕头也发出限时

貳 散发粤式魅力： 现场领取限时汕头“体验卡”

互动体验、穿越时空感受红头船时代的拼搏精神；

在玩具创意产业展示区，可与AI机器人互动，见证“中国玩具之都”如何将传统工艺与智能制造完美融合，近距离了解汕头玩具产业规模全国第一的过硬实力；

最吸睛的当属潮汕美食品鉴区，手捶牛肉丸等各类潮汕特色美食，不出意外将再次成为“人气王”，让“食在广州，味在潮汕”的金字招牌化作一方舌尖上的聘书。

近年来，独具特色的潮汕文化吸引海内外游客来汕头旅游，本次招聘会现场，汕头也发出限时

城市“体验卡”，通过城市生态云游汕头“一湾两岸”的滨海胜景、体验潮汕的南国茶香，在“互动打卡区”“补给站”还有机会免费获得演唱会门票、人才驿站住宿、景点旅游联票、潮汕工夫茶品鉴、特色美食茶歇，让求职者感受文化“上头”。

此外，诚意满满的还有“真金白银”的人才礼包。

西安站现场解读广东“五有”“三好”政策礼包，粤东粤西粤北城市为高校毕业生提供5000—10000元的就业补贴，为符合条件的新引进人才提供保障性人才住房等福利。

叁 求多元人才： 以产聚才绘就鮀城人才图景

而人才和智慧，同样是汕头构建新质生产力、实现高质量发展的核心引擎。

作为省域副中心城市，汕头近年来以贸促工、以工兴贸、工商并举，

以打造产值超7000亿元的“三新两特一大”产业集群为支点，实施“百亿企业、千亿产业”倍增培育计划。

全球首个“四个一体

化”海上风电装备制造产业园建成投产、临港经济区启动建设，中国数字经济创新发展大会、国际风

电技术创新大会、中国潮

汕国际纺织服装博览会、

中国汕头（澄海）国际玩

具礼品博览会等已自成

产业品牌，汕头市2025产

业发展大会上集中签约

和启动建设的项目总投



汕头火热举办“百万英才汇南粤”系列活动 羊城晚报记者 蚁璐雅 摄

寻找烟火气与创新力的结合
汕头散发城市磁力

来汕头吗？
晨起，在老城茶楼听潮剧咿呀，午后，于内海湾畔探讨科创项目，夜幕降临时，一碗牛肉粿条的腾腾热气与实验室的灯火一同照亮前路，节假日，还能骑着小电驴绕一圈南澳最美环岛公路，感受夏日的微风。

当前，广东迅速掀起“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘热潮，全国英才的目光聚焦这个改革开放的排头兵、先行地、实验区，谋求发展机遇。南海之滨的汕头也向古都的青年才俊发出诚挚邀约——在这里，烟火气与创新力有一种奇妙融合，或许也是当代青年向往的一种诗与远方。

文化磁力：工夫茶中感受潮汕烟火气

城的街头巷尾有一股烟火气。这种烟火气，是108名英歌舞者挥舞演绎梁山好汉的豪迈气势，是在“营老爷”巡游中触摸到的千年宗族文化，是在老城茶楼听着潮剧咿呀，是咬一口热腾腾的红桃粿感受传统节庆的温度。

这种烟火气，是这座美食孤岛中靠海吃海、“时不食”的饮食哲学，是街头巷尾早已渗入城市肌理的工夫茶香，是美食街生腌腊的“毒药”鲜味让食客甘愿排队到深夜，是在人气高涨的龙眼南路中尝一口牛肉火锅的满足感。

这种烟火气，是南澳岛粉红海豚跃出水面的瞬间，是启航广场灯塔下拍出一张张朝霞凤的文艺照，是在轮渡上看日落将海面染成金色。

选择在一座城工作，便是选择一种生活方式。而汕头的烟火气，正悄然散发着吸引人留下来的独特“磁力”。

城市配套：生活幸福感明显提升

在汕头，慢步体憩完也能快步出发。4月，世界首条设计时速350公里的单洞双线高铁海底隧道——汕汕高铁（汕头至尾水南段）汕头湾海底隧道成功贯通。此外，汕头高铁站新站房、粤东城际铁路“一环一射线”、广澳港疏港铁路、漳汕铁路、京广高铁等逐步绘就全国性综合交通枢纽。未来，从汕头出发，15分钟上高速、半小时通达汕潮揭都市圈、2小时直抵粤港澳大湾区、厦漳泉、赣南等地区主要城市。

近年来，汕头教育、医疗、文化、商贸“四个高地”的建设成果日益凸显，潮师智库和潮医智库两个平台汇聚知名专家共同发力，汕头大学、广东以色列理工学院等知名院校和多家“三甲医院”展现过硬的城市教育医疗实力，方象城、万象汇、万达广场、苏宁广场等一批大型商业综合体点燃城市经济，让市民的生活幸福感得到明显提升。

“我们既要人才与产业‘专业对口’，更要生活与精神‘同频共振’。”——这是来自汕头的承诺。

政策引力：“三好”标准搭建人才港湾

当然，除了文化磁力，汕头还有政策引力。汕头正诚意满满，以好政策、好平台、好生态的“三好”标准搭建人才港湾。

城市服务提速增效的好政策可见诚意。汕头实行政务服务“三免”“好差评”“周六不打烊”制度，市级综合服务大厅政务服务事项全部一窗受理，企业设立登记“即来即办”，连续4年在全省营商环境评价中居粤东粤西粤北城市首位。

巨头产业发展的好平台可见诚意。这里既有全国规模最大的玩具产业基地，也有粤东首个跨境电商海外仓和淘宝全球购平台；既坐拥国际海缆登陆站的数字经济优势，还有国家高新区、综合保税区、华侨试验区等国家级功能平台；此外，深汕协同创新科技园加快建设，城市创新土壤日渐肥沃。

走在创新前沿的好生态可见诚意。汕头率先实施全省首部跨境电商促进条例，获批“国家知识产权示范城市”“中国（汕头）知识产权保护中心”等，化学与精细化工广东省实验室园区、汕头科学城项目、南澳科学会会议品牌、粤港澳联合实验室、国家企业技术中心等构建科创优越生态，让创客在这里找到属于自己的星辰大海。

值得一提的是，当前，对高精尖人才的渴求，推动汕头全力加快博士后工作站建设，打造区域高层次人才创新创业孵化公共服务平台，构建“覆盖全市、上下贯通、专员服务、高效办理”的人才服务新模式。来汕头追梦者，手握一张“人才金凤卡”，即享18类47项的专属公共服务。